



文苑



责编/范亚湘 美编/吴立志 校对/李乐

## 如果是一朵云

刘炳琪

世间无水不朝东，如有例外，当属浏阳河。

大围山起步，积溪成河，除了偶尔飘忽南北，一路浩浩荡荡西行，奔腾两百多公里，直抵湘江。

哪条河能这样与众不同，在湘东的大地上纵横驰骋？哪条河又能因一曲歌而被世人传唱，流芳至今？

浏阳河是美的。春天百花争妍，夏日稻浪飘香，秋来硕果累累，冬至白雪茫茫。河流峰回路转，有镇头老街，百步洲，渡口，南阳城古城遗址，青瓦窑打卡第一湾地标。东岸风光带舟桥载月，乐秋晨韵，疏林秀色八个景区早已旧貌换新颜，袁隆平水稻博物馆，主题公园大放光彩。还有第九湾河面舒展，马栏山创意集聚，长沙学院，月湖群星璀璨，三一大道与环线如针穿过，护送河水浅舞入江。

那山。那水。一草一木，铺展了一河两岸的精美画卷。

浏阳河是有历史的。湘阴港，桃树湾，金潭，筒车棚，柏加，仙人市，团然，石门，黄兴……一个地名一段经历，叙尽人间烟火；三汉口，沿江港，包公港，峡山口，棒山港，花园港，东东街，花桥港，一条支流一次升华，汇集万千方华。

是水哺育了河流两岸，是河滋润了两岸安居乐业。

那人。那物。摇一叶小舟，喊一声号子，一点一滴都是爱的点缀与延伸。

浏阳河是有深度的。孙隐山故居，谭嗣同故居，徐特立故居，黄兴故居，许光达故居，历史与现实交相辉映；开福寺，马王堆汉墓，浏阳文庙，浏阳算学馆源远流长，真实与虚幻泛起人性光芒。

人因努力而进步，社会因发展而文明。那些过往。那些当今。阳光洒在辽阔大地，江山因此多娇。

我常常想，处于时代洪流中，我算什么？又能做什么？

七月，走在微风轻拂的河堤，波澜壮阔的河流告诉我，一滴水真的微不足道，但一条河的力量重若千钧；

三一重工从零起步，以工程机械领域唯一上榜企业进入民营百强排行；北辰三角洲荒地为城，三馆一厅长沙城内独领风骚……

是智慧的累积，是力量的叠加，是美的壮大！

看村级公路，如一根根丝带，飘在村庄田野；夜幕降临，灯火通明，山水也有城市的温度。

看池塘清澈，莲荷招展，带着欢乐的节拍；垃圾归桶，地面洁净尘土不飞，素质与时代相向而行。

城市与乡村，此地与远方，无不是欣欣向荣日新月异，无不是国泰民安富裕祥和。

我的长沙啊，如果是一朵云，我愿意悠悠地飘在蓝色天空，把你的美一寸一寸看够。如果是一只鸟，我愿意栖身你的枝头，用瘦小的脚，把大地一步一步丈量……

## 迁坟公告

岳麓区人民政府[2024]046、[2024]047号征收土地预公告，拟征收岳麓区望岳街道谷山村范围内集体土地21.7305公顷，0.6013公顷作为观沙岭片区长望路以北项目、观沙岭城市更新片区北津城路(西二环-岳华路)建设用地，岳麓区人民政府于2024年8月22日发布[2024]087号、[2024]088号征收土地征地补偿安置方案公告。金星大道储备用地(本次占地17.088亩)于2024年7月10日发布[2024]048号征收公告，征收1.1392公顷谷山村土地。

由于上述三项红线范围内有坟墓急需迁移，具体位置是：西北至谷山村安置小区一期，南至长望路与观沙岭街道交界，西至西北环线，东至岳华北路(具体范围请到街道指挥部查阅项目征地图)。

现因建设施工在即，请位于上述范围内的坟主，从本公告登报之日起30日内，速与望岳街道征拆指挥部联系，办理迁坟手续，逾期未迁的坟墓，将视为无主坟，由建设单位作深埋处理。

特此公告。

联系人：彭学(13975157591) 联系地址：望岳街道办事处  
长沙市岳麓区望岳街道办事处  
2024年8月23日

## 通江达海

伍奕豪



摄影：石亮

千年前，湘江东岸，石渚湖边，一片火红。码头上，舟楫林立，商品琳琅满目，报关声此起彼伏。“日本国，安化黑茶370篓，铜官陶瓷800箱，浏阳烟花300箱，入尾舱丁位……”这是中国首部大型地方史诗剧《天宠湖南》的一幕，再现了1200多年前，长沙窑瓷器畅销海外的繁忙景象。

如今，以湘江为依托的“黄金水道”，更加生机勃勃。行舟日日夜夜，湘水不自流，这当然是夸张，不过形容长沙港的繁忙倒不过分。港口内，大小的船只紧密排列，宛如一幅精密的织锦。船只进出，忙碌而有序。高耸的岸桥和起重机挥舞着巨大的机械臂，将集装箱从船上吊起，再稳稳地放到码头或卡车上，轰鸣声扬，气势雄浑。

无论是白天还是夜晚，港口都车流不息。一辆辆满载货物的卡车穿梭，它们或驶入码头装货，或驶出港口将货物运往世界各地，连绵不断的车流如同血脉一般，让蕴含着现代文明的“大块头”源源不断地通江达海。

依水而兴的长沙，自古以来就水运发达，长沙米市在全国就享有盛誉。上世纪70年代，长沙湘江沿岸一共有28处码头，维系着长沙市民的经济生活。比如在大西门码头(今橘子洲大桥东)，市民在此可乘轮渡过河前往溁湾镇；西湖桥码头

(今杜甫江阁)是货运码头，粮、油、蔬菜、棉麻等物资在此进出。

1978年开建，1983年建成的直立岸壁式码头，岸线长达270米，占地面积2800平方米，是长沙最大的港口。1992年，长沙港务局与湖南省远洋运输公司合作，开始集装箱的运输。2001年，长沙新港一期工程正式开工建设。短短两年时间，曾经农田山野的霞凝，就矗立起一座现代化的崭新港口。2004年，合资组建长沙集星集装箱有限公司，这是湖南省第一个港口中外合资经营企业。2006年，长沙新港二期工程竣工投产。2009年，长沙新港集装箱吞吐量突破十万标箱。2014年，长沙新港投入建成全省首台六列宽超长臂双梁门吊，5000吨级货轮的装卸效率提高了4倍，结束了大型船舶装卸需要反复掉头的历史。

改革开放以来，沿海、沿江城市蓬勃发展，一重要原因在于通达世界的港口优势，“大进大出”大循环有利于发展大工业、大流通。随着长江经济带发展战略上升为国家战略，水路交通的优势也逐渐体现出来，长江沿岸港口对地方经济发展的作用愈加凸显。

长沙新港常年可通航1000吨级船舶，距中心城市约10公里，可通



扫码登录

“iChangsha”



图片来源于“i Changsha”长沙数字化城市形象资源共享平台

## 对,五号线“1出口”

高汉武

是的，越夜越上头。

这种上头是一种喧哗、火热，一种舒畅、释放及自我回归，或者说，长沙烟火。

说不清楚灯什么时候亮开的。这样给你描述吧，这里的路就像一棵仰躺的大树，拦山路等长长短短的几条路像树的丫枝，灯东一盏西一盏，南一盏，北一盏，前前后后亮了，恍如一朵又一朵五颜六色的花在枝间绽放开来。然后，路灯也倏地全亮了。于是，这里灯火通明，绚丽多彩起来。

如溪流汇入，人流也开始涌动。

西湖楼前坪广场上，音乐起了，呐喊声有了，呐喊声与音乐声划破夜色，甚至拍打到了西侧的万家丽高架。坪中核心地盘，由强大的大妈她们占据，她们踩出带有浓浓辣椒味的“咔嚓”“咔嚓”声，强劲而火辣。西侧，是网红们的直播区，唱过《不见一面》，又来《浏阳河》。东侧，是美食区。几杯白酒下去再加几罐啤酒漱口，几个长沙里手，舌头找不到导航，开始绕圈，又十分确认地说：“长沙是我的……”

往东走。注意靠边，大路上挤满了车辆。奔驰宝马，油车电车，还有快递小哥哥左穿右插的坐骑。如果走左边，是“茶百道”，是“古茗”，也有45元价位的足浴店。少年在奶茶中放飞生活，老人在养生。走右边，“衡东土菜”“粮粮湖水肴”“浏阳蒸菜”“你有故事我有酒”……小餐馆一家接一家。你今晚吃鸡，明晚吃鸭，或吃鸡的同时吃鸭，总有一款能满足你的味蕾。转角处，则是一家“益阳麻辣辣”，一对一笑就露出银白小虎牙的小夫妻，把资江河边一座小城的滋味，整齐地搬到了长沙。

好了，请跟我来。看过右边墙上“味你而来”店名后，我们右拐。这里是核心版块，是长沙城河东

夜，本地土著就在“六六顺”“四喜”“杠上花”之中，正在享受或怀疑千般滋味的市井人生。

是的，星城夜的恒星，烟火长沙王炸般的存在。自1994年湖南广电迁建到这里，这里的烟火就从没暗淡过。电视上一拨又一拨大咖，是这里的常客。一家10来平方米的奶茶店，能卖出1000余份外卖。一个快餐店，一餐能送出数百份外卖。一家烧烤店，一晚上，能吃光以数十锅、万只计的小龙虾。

溯流而上，20来年前的这个“九曲浏阳河第八湾”的地方，是“长沙的东大门”，也是一家农场，一片桑桑之地。往时从何处，他们一个会说，“这里插草为标，占地为业，为一“马场”。

当然，说这里王炸般的存在，不仅是这里有常常年旺盛的市井烟火，还因为从这里往北穿过一个电视观众操碎了心的涵洞，走过几十米，就是湖南广电传媒。那里，精致、先锋，星光熠熠。

如同一本大书折成南北两页，三一大道有趣地做着书脊。

这是马栏山折叠，这里是马栏山。对，如果你来这里，就坐地铁五号线过来，在马栏山站“1出口”出。

2024，这世上，你的入口，是另外一些人的出口；你的出口，是另外一些人的入口。穿行过隧道般的路程，就有灯火通明。长沙之烟火，长沙之烟火马栏山，就是这样一种明亮。

新时代，我们的新生活  
一起阅山河·大美长沙

投稿邮箱：csw@163.com  
长沙市文学艺术界联合会 长沙晚报社 主办

## 八小时之外的父亲

戴惟稚

夏末秋初的一天，当我和姐姐从尘封的纸箱中取出一卷一卷的奖状、一摞一摞的证书和一块块闪光的奖牌的时候，那些耀眼的成就一遍遍提醒我们，我们有一位光芒四射的父亲：白求恩奖章、全国五一劳动奖章……还有多项科技进步奖、科技成果奖、发明专利奖，这些荣誉贯穿了父亲的一生。当我仰望直通屋顶、放着满满当当医学书籍的书架，难以想象父亲有多少个夜晚在这高高的书架前爬上爬下，寻找他需要的资料。记得40年前父母鼓励懵懵懂懂的我学医的一个主要原因就是这一堆堆他们视若珍宝的书籍，他们希望衣钵传承……

90岁的父亲，经历了太多的风雨，见证了一座山城的辉煌，也让自己的光芒照亮了无数山区患者的生命之路。他的事迹几天几夜也说不完，而我更想说8小时之外的父亲。

在我的记忆里，父亲的工作时间从来都不是8小时，而是18小时、24小时。每天清晨，我和姐姐背起书包出门的时候，父亲早就不见了踪影，后来才知道，那叫早查房；每天晚上，除了雷打不动的夜查房，当我们准备洗漱睡觉的时候，父亲才刚刚开始他的挑灯夜战，有多少个夜晚，我睡眼惺忪地看见父亲的背影，后来才知道，父亲在每天夜深人静的时候读了多少书，查阅了多少文献，写了多少文章。直至今日，每晚读书仍然是他的习惯。当我们在家里整理父亲发表的上百篇论文的时候，当我们一本本翻开父亲码在书桌上四五十本读书笔记的时候，我才明白，在父亲71年的行医生涯中，8小时以外，父亲仍然是那个患者心目中救命的神医，是那个年轻医生们心中的定心丸，但我多希望8小时之外他只是我们的父亲。

8小时之外，父亲是温暖的，对家庭对孩子充满了爱。他是数十年如一日每天给全家人打早餐的人，一直到我和姐姐离开家外出读书和工作，记忆中都是父亲早早准备好早餐，然后早早离开家去医院了；8小时之外，父亲是心灵手巧爱着花样给我们烹饪美食的人，当年全家林林总总十六七口人，上上下下都知道没有父亲的晚宴是乏味的晚宴，父亲的拿手菜红烧鱼、鱼香肉丝和麻婆豆腐，从来是家庭春节晚宴晚辈们必点的经典；8小时之外，只要父亲在家，妈妈就是十指不沾阳春水的教授家的大小姐，不仅不用做饭，也不用进厨房，更不用洗碗，因为主厨是父亲，我和姐姐是打杂的小工。长大之后才明白，父亲原来不仅仅是劳动模范，更是个宠妻模范。

8小时之外，父亲是位文学爱好者，听姑姑说父亲是当年学堂里为数不多的能把《三国演义》倒背如流的学生，跟小孙女聊起“三英战吕布”兴致勃勃，如临其境；8小时之外，父亲还是那



留给我们一样的背影。

我自己也成为了一名医生，曾经在无数个忙碌的夜晚想念父亲，曾经在崩溃迷茫的时刻想起父亲，曾经把无数个8小时以外变成8小时以内的时候，我渐渐明白“情系患者，情满东风”是父亲一生的情怀。虽然现在已是耄耋之年，身手不再敏捷，但只要是患者、是医院、是外科的召唤，他仍然会拔腿就走，留给我们一样的背影。

样子，东施效颦般学人家的样，在一小块菜地里分别种上葱蒜、香菜、萝卜、白菜……随季节的变化，还会种上一些瓜豆之类，一小块菜地，仿佛要种出生机盎然的春天。干农活我不是很在行，一般都是

看别人种什么，自己跟风种什么。翻土、整地、播种、栽秧、浇水、施肥、捉虫子……小两口几乎每天都会到菜地去转转，看到绿油油的菜苗慢慢长出来，好似一群朝气蓬勃的小娃娃，好有成就感，心里美滋滋的。

开春了，妻子说那块地该翻下了。我扛起锄头准备去挖土，妻喊住我说，穿着西皮皮鞋挖土不太合适吧，我脱掉皮鞋，换上工作服，踩着一双橡胶底解放鞋出发了。来到菜地，一顿猛挖，经过一冬干涸板结的土地，硬邦邦的，使劲翻过来一块土疙瘩，扬起锄头敲下去，砰的一声，尘土扬起，像在冒烟。好不容易挖到三分之一的样子，她拉起我的手放进水桶做冷处理。手上感觉轻松了，骨子里的男子汉气概也上来了，我从妻子手中抢过锄头，拉开架势继续“蛮干”。妻委婉说道：“哎，看来你还是更适合拿笔杆子。”

阳光之下，大地之上，夫妻双双，你挑水来我浇园，演绎现实版的“天仙配”，俨然把小日子过成了菜蔬藤蔓、叶绿花红。感觉美好的生活到处充满了阳光，周遭风柔柔的，时而轻抚着你的面颊，时而扯掉你的衣襟；树木染上了一头浅绿，大地焕发出生机勃勃。

一别三十二载，在故地重游的路上，妻问我“还记得那条小河吗？”怎么会不记得呢？一条充满罗曼蒂克的河流，爱情、婚姻、家庭，还有一生中最美好的青春年华，都与这条河流息息相关。即便踏上归途，也忘不了来时路。人生，聚散离合，有常无常，一路跌宕，如今，剪一段烽火流年，一回头，竟真切地触摸到了老年时光。

## 剪一段烽火流年

龙文辉

时令刚入秋，接近晌午，太阳有点热辣，空气有点沉闷，孙女对着拍照的爸爸直喊：快点，快点，热！我倒是没什么感觉到热，说真，内心似乎有点薄凉，是那种漫无边际的凉——荒凉！

想想看，连篮球场都草长盈尺，厂房屋漏窗破，蛛网密布，全然没了往日国营厂矿的生机与气象；远近枝头上秋虫还在发出啾啾的鸣，声音时短时长，有力无力，似在歇斯底里想要留住季节的脚步。时移易物，物是人非，心底忽然泛起一丝拔凉的滋味，鼻子一酸，想哭。

那年，我19岁，身心发育好像还不是很健全，好多事情都不懂，包括男女恋情，纯粹一个不谙世事的“愣头青”。但浑身上下充满了朝气与活力，就这样，懵懵懂懂来到了青山冲。

刚开始，同学们在一起像亲姊妹，不分彼此，互相照顾，对人情物事之类并不敏感，每天没心没肺地无问西东，单纯得像草木自由生长。未经世俗污染的心灵，澄澈透明，不存一丝杂念。

生活看上去似乎很理想化，一起分配到矿山的几个同学，竟然还搞起了“集体主义”，男同学买菜，女同学做饭，俨然温暖幸福的大家庭。这样的日子好像没能维持多久，集体食堂就解散了。我搞不懂，好好的，为什么要另起炉灶分开单干？后来才明白，这就是生活，生活很现实，“集体主义”的模式，显然不适合一帮思维活跃的年轻人。搞到最后，就剩下我和莲还在坚守，一个煤油炉，煮饭、炒菜都是它，感觉很温馨，像小孩子在玩“过家家”。还别说，饭菜比食堂的可强多了。“我不想过大的，长大后世界就没有花，我不想长大，我宁愿永远都笨又傻……”尽管我一直不想长大，但最终还是成功收获了爱情，后来，我成了，莲毫无悬念地成了我的妻子。

“少年不知愁滋味”，好长时间我都是混混沌沌，生活被我想象成既单纯又美好。妻子似乎理解我的天真烂漫，业余时间，我们一起种菜、养鸡，下河捞鱼抓虾。一开始我们向双职工家庭要了一块菜地，大约60平方米的